

К ЮБИЛЕЮ ПРОФЕССОРА ЕЖОВА ЮРИЯ ИВАНОВИЧА
TO THE ANNIVERSARY OF PROFESSOR Y.I. EZHOV (75th ANNIVERSARY)

11 апреля 2019 г. исполнилось бы 75 лет Юрию Ивановичу Ежову — почетному гражданину Нижнего Новгорода, доктору медицинских наук, профессору, заслуженному деятелю науки России, академику Российской академии естественных наук, хирургу травматологу-ортопеду высшей квалификационной категории, депутату городской Думы трех созывов, дважды лауреату премии Нижнего Новгорода в области науки и здравоохранения.

После окончания Горьковского медицинского института в 1967 г. Юрий Иванович был направлен на работу в Лукояновский район, где 5 лет работал хирургом, главным врачом сельской, а потом центральной районной больницы.

Но не хватало знаний, и он поехал учиться в Москву. В 1974 г. Ю.И. Ежов за время обучения в клинической ординатуре ЦИТО под руководством академика АМН СССР, Заслуженного деятеля науки, профессора М.В. Волкова, и докторов мед. наук В.Л. Андрианова, И.С. Шепелевой, доктора мед. наук, профессора М.К. Климовой написал и защитил кандидатскую диссертацию «Доброкачественные опухоли и опухолеподобные дисплазии трубчатых костей у детей, осложненные патологическими переломами».

Юрий Иванович прошел настоящую научную и хирургическую школу Центрального НИИ травматологии и ортопедии. Он жадно впитывал все, что говорили маститые ученые при осмотрах больных, с благоговением ассистировал им на операциях. После обходов внимательно слушал замечания о тактике лечения больного, правильном выборе показаний к операции, возможных осложнениях во время операции и в послеоперационном периоде, узнавал, как этого избежать и как бороться с ними. Все это пригодилось ему в дальнейшем, все это он старался передать своим ученикам.

После окончания ординатуры и защиты диссертации молодой ученый получил направление в Горьковский научно-исследовательский институт травматологии и ортопедии (ГИТО, затем ННИИТО). Вся дальнейшая его деятельность была связана с Нижним Новгородом и направлена на развитие города и благополучие его жителей. Здесь он прошел путь от младшего научного сотрудника ГИТО до профессора, 25 лет был заместителем директора по науке.

Юрий Иванович много занимался общественной работой, 5 лет был председателем профкома института, секретарем партийного бюро медицинского института.

В 1987 г. он стал заместителем директора ГИТО по научной работе. Юрий Иванович всегда стремился к большой хирургии и науке и в 1989 г. защитил докторскую диссертацию «Реконструктивно-восстановительные операции при дегенеративно-дистрофических заболеваниях тазобедренного сустава».



В основу его докторской диссертации легли 20 собственных изобретений, большие экспериментальные исследования на животных по восстановлению кости и суставного хряща. Им были разработаны оригинальные реконструктивно-восстановительные операции при лечении артроза. Юрий Иванович был разносторонне одаренным ученым — он прекрасно знал смежные науки: морфологию, гистологию, так как был уверен, что без фундаментальных знаний нельзя быть хорошим врачом.

Юрий Иванович создал в ГИТО школу травматологов-ортопедов. Именно в ННИИТО впервые в Нижнем Новгороде тазобедренный сустав, а затем и коленный были замены эндопротезами авторской и импортной конструкций профессором Ежовым совместно с коллегами и учениками в НИИТО.

Возглавляя науку в Институте травматологии и ортопедии, Юрий Иванович создал и возглавил по совместительству на базе ГИТО кафедру травматологии и ортопедии факультета усовершенствования врачей Горьковского медицинского института. Для работы на кафедре он привлекал к преподаванию квалифицированных

авторитетных специалистов, что позволяло вести педагогический процесс на высоком уровне.

Будучи заместителем директора ГИТО по науке, Юрий Иванович думал и о подготовке научных кадров из молодежи. Он организовал в ГИТО кружок, в котором занимались студенты Нижегородской медицинской академии. По окончании академии многие из этих студентов пришли работать в ГИТО и стали в дальнейшем заведующими отделениями, ведущими и старшими научными сотрудниками, руководителями института.

Юрий Иванович совершал многочисленные поездки в различные клиники СССР, где проводил консультации, лично выполнял показательные операции (Ташкент, Воркута, Петропавловск-Камчатский, Киров, Чебоксары и др.). Для повышения своей квалификации Юрий Иванович постоянно совершенствовался, изучал опыт травматологов-ортопедов за рубежом, в частности в Швейцарии, Бельгии, США, Германии, Китае, Израиле, Италии, Финляндии и других странах, сам много изобретал.

Вылечив тысячи людей, Юрий Иванович убедился, что труд одного человека, каким бы высококлассным специалистом он ни был, может разбиться о стену несовершенства законодательства, о неумение администраторов принимать решения, о бюрократизм, которые способны уничтожить труд сотен специалистов.

Врачи больше, чем кто-либо, соприкасаются с несчастьями своих пациентов, больше, чем кто-либо, знают их нужды и потому лучше любого могут решить социальные проблемы. И для того чтобы решать профессионально организационные вопросы, Юрий Иванович закончил обучение в Волго-Вятском кадровом центре по специальности «Организация и управление производством».

Юрий Иванович пришел к выводу, что решение многих проблем зависит не от медиков, а от политиков. Чтобы решить задачи населения города, профессор Ежов решил баллотироваться в депутаты городской Думы Нижнего Новгорода, где мог бы, как он считал тогда, что-то изменить, способствуя принятию правильных решений и законов.

Мы часто слышали в выступлениях Юрия Ивановича, что главными национальными ценностями у большинства народов мира во все века были образование и здравоохранение, неграмотные и больные люди не в состоянии поднять экономику страны.

В 1996 г. по инициативе Ю.И. Ежова в Нижнем Новгороде впервые была создана концепция развития города «Нижний Новгород — духовное и физическое возрождение», программа социальной жизни города. Юрий Иванович был координатором этой работы, объединив видных ученых-профессионалов в области здравоохранения, образования, спорта, искусства. По этой концепции город развивался в течение 5 лет.

Во всех выступлениях Юрия Ивановича прослеживается мысль, что возрождение духа и пробуждение самосознания народа способны возродить Великую Россию, а следовательно, создать достойную жизнь каждому человеку. Эта задача здравоохранению не по силам. Изменить сознание людей, чтобы они приобщились к здоровому образу жизни, — задача всего общества.

В 2008 г. городская Дума Нижнего Новгорода утвердила программу «Ранняя диагностика, профилактика

и восстановительное лечение заболеваний опорно-двигательного аппарата у детей и подростков», автором которой был депутат Ю.И. Ежов. Основанием для ее разработки стало увеличение заболеваний опорно-двигательного аппарата у подрастающего поколения, чему способствовала не только запоздалая диагностика, отсутствие сплошной диспансеризации и раннего комплексного лечения, но и недостаточное внимание к самой проблеме.

За четыре десятилетия научной деятельности профессором Ю.И. Ежовым были опубликованы около 300 научных работ, в том числе: 47 изобретений, 4 монографии, 23 методических рекомендации и пособия, 39 рационализаторских предложений, которые являются крупным вкладом в отечественную травматологию и ортопедию. Под его руководством выполнены и защищены 22 кандидатские и 6 докторских диссертаций. Его ученики — успешные хирурги в клиниках города и страны. Именно во многом благодаря его неустанным усилиям Нижегородский институт травматологии и ортопедии был одним из ведущих научных учреждений России.

Плодотворная научная, врачебная и общественная деятельность Юрия Ивановича была по достоинству отмечена высокими, в том числе государственными, наградами. За многогранную деятельность Юрий Иванович Ежов был награжден орденом Дружбы, медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, медалью «За доблестный труд», медалью «Ветеран труда», золотой медалью фонда Мира и др. Международный биографический центр, расположенный в Кембридже (Великобритания), к 70-летию Юрия Ивановича присвоил ему звание «2000 выдающихся интеллектуалов XXI века», «Человек года-2014» и наградил соответственными медалями.

Но самая главная награда — это присуждение звания «Почетный гражданин Нижнего Новгорода». Эта награда за тот неоценимый труд, который профессор Ежов посвятил нижегородцам.

Нижегородской обществу, деловым кругам и простым нижегородцам Юрий Иванович известен как человек высших нравственных, гражданских и профессиональных качеств. Он был человеком, который обладал всеми достоинствами, которые необходимы как для больших свершений в науке, так и для пользы обществу: глубоким интеллектом, исключительной доброжелательностью, неиссякаемой энергией, крепким здоровьем, приятной внешностью, удивительным даром гармонии и, главное, ясной головой для творческой и деловой активности.

Юрий Иванович ушел от нас счастливым человеком. Его дело продолжают соратники, коллеги, ученики и два сына — доктора медицинских наук, травматологи-ортопеды, профессора кафедры травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии.

Светлая память нашему Учителю.

In honor of the deceased Yuri Ivanovich Ezhov

On April 11, 2019 the outstanding Russian medical officer, Yuri Ivanovich Ezhov, would have turned 75. He was an honorary citizen of Nizhny Novgorod, Doctor of medical Sciences, Professor, distinguished person in science, academician

ща The Russian Academy of Natural Sciences, surgeon traumatologist-orthopedist of the highest qualification category.

Yuri Ivanovich is known to the Nizhny Novgorod public, business circles and ordinary citizens as a man of the highest moral, civil and professional qualities. He was a man who had all the advantages that are necessary for great achievements in science, as well as for work for the benefit of the society – intelligence, exceptional goodwill, inexhaustible energy, good health, amazing gift of harmony and, most importantly, a clear head for creative and business activity.

His work is continued by close associates, colleagues, students and two sons, who are doctors of medical Sciences, trauma orthopedists, professors of the Department of traumatology, orthopedics and military surgery.

Blessed memory of our Teacher.